

# ИРКУТСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

ОЖИДАТЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ

Цѣна за годовое  
изданіе: въ Ир-  
кутскѣ—5 р., съ  
пересылкою по  
почтѣ 5 р. 50 к.

Подписка при-  
нимается искл.  
въ Редак. Иркут.  
Епарх. Вѣд. на  
Жандармск. ул.  
въ д. Кочетковой.



февраля 5

1889 г.

№

5.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства.—Изъявленіе благодарности.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА

Псалемщикъ Тарбагатайской Зосимо-Савватіевской церкви **Иннокентій Писаревъ**, по рукоположеніи его высокопреосвященствомъ, высокопреосвященнѣйшимъ **Веніаминомъ** архіепископомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ, 20 января с. г. во діакона, а 22 ч. того же мѣсяца во священника, согласно прошенію, опредѣленъ на священническое мѣсто къ **Блочевской Иннокентіевской** церкви.

По резолюціи его высокопреосвященства, отъ 18 января с. г. за № 193, послѣдовавшей на рапортъ о. благочиннаго,

псаломщикъ Олонской Благовѣщенской церкви Александръ Алексѣевъ Сивцевъ уволенъ въ заштатъ, съ благословеніемъ носить рясу за долготѣнную и безпорочную службу.

По резолюціи преосвященнѣйшаго Макарія епископа Киренскаго, отъ 23 января с. г. за № 23, согласно прошенію, послушникъ Иркутскаго Вознесенскаго Святителя—Иннокентія монастыря Павелъ Рябовъ, опредѣленъ вольнонаемнымъ псаломщикомъ къ Криволицкой Николаевской церкви.

Нижепоименованныя лица, избранныя на должность церковныхъ старостъ, резолюціей преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа Селенгинскаго, утверждены въ сей должности: казакъ Тихонъ Журавлевъ—къ Ильдиканской Богословской церкви; казакъ Гаврилъ Степановъ Монтъевъ—къ Ломовской Предтечевской церкви; крестьянинъ Сергѣй Гавриловъ Краси-ковъ—къ Верхнекударинской Покровской церкви; крестьянинъ Петръ Павловъ Серебряковъ—къ Дунгуйской Свято-Духовской церкви и казакъ Павелъ Титовъ Перваловъ—къ Мензенской Знаменской церкви.

### ИЗЪЯВЛЕНІЕ БЛАГОДАРНОСТИ.

Казаку Евфимію Антонову Попову, за пожертвованіе 11 руб. 70 коп. въ Цакирскую, миссіонерскую, Николаевскую церковь, изъявлена благодарность преосвященнѣйшаго Мелетія епископа Селенгинскаго.

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВѢДОМОСТЯМЪ.

Февраля 5 № 5. 1889 года.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Изъ записокъ Цакирскаго миссіонера.—Объявленія

---

## Изъ записокъ Цакирскаго миссіонера.

*Юня 9-го.* Выѣхаль для проповѣди некрещенымъ инородцамъ Свѣжнинскаго улуса, такъ какъ слышаль, что туда мало проникають ламы. Выѣхать хотѣль ранѣе, но пришлось ждать проводника. Поѣхаль со мною дѣдушка Николай, а не сынъ его Вонифатій, какъ было условлено у насъ ранѣе. На дорогѣ дѣдушка уже высказаль свое сомнѣніе въ успѣхѣ нашей поѣздки. «Потому, говоритъ, ничего не поймутъ. Я спрашиваль у бурятъ послѣ зимней вашей поѣздки, такъ они говорятъ, что ни слова не поняли, и что слышали, то забыли. Да говорятъ, и рассказываетъ онъ намъ напрасно: у насъ своя вѣра». Я сказалъ на это, что если не рассказывать имъ, такъ миссія не будетъ имѣть и успѣха. «Да, если, батюшка, ты проповѣдь-то имъ рассказывать будешь, такъ сердиться будутъ» — потихонечку нужно. Сначала о скотѣ, о погодѣ поговорить, потомъ на милость Божию указать, вотъ де Господь молочка даетъ, всякой благодати, разговоръ-то самъ и сойдетъ на вѣру и на Бога. Тутъ кстати и о Иисусѣ Христѣ рассказывать можно.—Дѣдушка

замолчалъ. На устьѣ Бильчира застигъ насъ дождь, пришлось остановиться. Заѣхали въ балаганъ и переждали дождь; когда онъ пересталъ, поѣхали дальше; хотя дорога была грязна, но проѣхали благополучно, благодаря настаннымъ въ опасныхъ мѣстахъ мостамъ (ну, и мосты! Въ полтора аршина шириною изъ необтесанныхъ круглыхъ бревенъ, въ добавокъ съ провалами и щелями). Переваливъ Цакирскую вершину, мы нашли балаганъ возлѣ горнаго потока (Дабанки) и расположились тутъ на ночлегъ.

10 Июня. Ночь прошла благополучно. Отъ Дабанки доѣхали до Мылыя. Тутъ остановились у головы Армакской Управы Жамвина Мамина. Онъ принялъ насъ хорошо. Разговоръ зашелъ о миссиі. Я объяснилъ что такое миссія и миссіонеръ, рассказалъ о существованіи миссіонерскаго общества, о его средствахъ. Заговорили о прогонахъ. Я спросилъ, можетъ-ли Управа составить для меня росписаніе вереть между всѣми улусами? голова отвѣчалъ, что приблизительно можетъ. За тѣмъ перешли къ моимъ поѣздкамъ. Я высказалъ неудовольствіе по поводу того, что во время поѣздокъ на меня сердятся, дѣлаютъ непріятности, и просилъ бумагу къ старостамъ Сайгинатуйскаго, Хара-Гуджирскаго и Сибжнинскаго улусовъ. Голова высказалъ мнѣ сочувствіе, но бумагу дать отказалъ, ссылаясь на то, что староста въ отъѣхъ улусахъ одинъ, и тотъ на звѣровъ, а простые люди непоймутъ бумаги. И вообще видно было, что головѣ не нравилась моя поѣздка въ Сибжнкую; онъ говорилъ: «дорога грязная, звѣрей много, а у меня проводникъ старъ и безоруженъ». Я отвѣчалъ, что надѣюсь на помощь Божію.

Въ концѣ бесѣды я просилъ голову быть знакомымъ, и не отказывать въ приѣмѣ и квартиру въ другое время, особенно когда придется пріѣхать въ Мылу съ проповѣдію. Голова общалъ дружбу и гостепримство, приглашалъ заѣзжать на обратномъ пути, проводилъ до воротъ и рассказалъ дорогу. Мы отправились по указанной дорогѣ, поднялись на гору, поѣхали по Утажамѣ. Дорога была грязная и каменистая, оводъ мучилъ коней ужасно. Солнце то пряталось въ быстро набѣгающія тучи, то опять было ясно и сильно налило. Въ одну изъ этихъ переменъ я снялъ рясу, бросая поводья и обернувшись назадъ, началъ завязывать ее въ торака. Конь мучимый оводомъ, какъ разъ въ это время вздумалъ лѣчь и я очутился на землѣ; нога моя была подъ конемъ. Забывъ поводья, я съ усиліемъ высвободилъ ногу. Конь вскочилъ, лягнулъ задними ногами, копыта свиснули надо мной, но я лежалъ и остался невредимъ. Когда я всталъ, дѣдушка спѣшилъ ко мнѣ, думая, что я изувѣченъ, я успокоилъ его и попросилъ скорѣе поймать коня. Конь между тѣмъ лягая скакалъ обратно по дорогѣ и едва-ли бы скоро намъ удалось поймать его, если бы онъ самъ не остановился, запутавшись въ упавшіе къ ногамъ поводья. Остальную дорогу до Сангинатуя прѣехали благополучно. Близъ Сангинатуя встрѣтился буряты изъ Баннхары и предложилъ намъ свои услуги быть вожакомъ до Снѣжной и обратно. Дѣдушка признался, что не знаетъ дороги въ Снѣжную и боится ѣхать туда безъ провожатаго, поэтому я принялъ услуги буряты и назначилъ ему плату по 30 к. въ сутки. Новый вожатый посоветовалъ намъ на переднемъ пути заѣхать въ Хара-Гуджиръ, а когда поѣдемъ обратно, посѣтить еще одинъ улусъ, стоящій на прямой дорогѣ изъ Снѣжной въ Сангинатуя. Я согласился,

и мы поѣхали; у рѣки Сангинатуя покормили коней, проѣхали еще нѣсколько верстъ и съ приближеніемъ ночи, остановились у того-же Сангинатуя. Бурять проводникъ, развьючивъ и разсѣдавъ коней, ушелъ посмотрѣть солонцы, а мы занялись приготовленіемъ чая. Между тѣмъ подѣхалъ тунгусъ изъ Хара-Гуджира. Вдругъ западь покрылся темной тучей; туча быстро надвигалась на насъ, началъ крапать дождь. Тунгусъ посовѣтовалъ перебраться подъ дерево и самъ такъ усердно перетаскивалъ наши вещи, укладывавъ ихъ, раусаживалъ меня и вообще хлопоталъ и услуживалъ, что право можно подумать, что это первая его обязанность. Заинтересованный этимъ, я сталъ вслушиваться въ разговоръ его съ дѣдушкой и убѣдился, что это самый простодушный человѣкъ, какого рѣдко можно встрѣтить и между христіанами. Дождь между тѣмъ пересталъ, туча прошла, засіяли звѣзды и мы благополучно переночевали подъ открытымъ небомъ.

*11 Июня.* Отъ мѣста ночлега поѣхали внизъ по Сангинатую. Прежде чѣмъ отворотить отъ этой рѣки, заѣхали въ двѣ юрты. Въ первой отказали; родился ребенокъ, нельзя принимать; во второй приняли. Хозяйка: старушка мать и сынъ ея молодой человѣкъ, показались мнѣ людьми простыми, добросердечными они предложили намъ угощеніе—чай съ хурутомъ, араку, мясо. Дѣдушка сказалъ, что если мы откажемся отъ угощеній, то оскорбимъ хозяевъ, поэтому я принялъ чай и мясо, а дѣдушка принялъ араку; но я предупредилъ его, чтобы онъ отъ нея воздерживался: у бурятей теперь араки много, а намъ нужно посѣтить много юртъ. Когда завязался разговоръ, я сказалъ, что ѣдемъ по распо-

ряженію начальства, рассказывать про вѣру Христову, но что это не значить, чтобы мы принуждали креститься; креститься должны тѣ, кто пожелаетъ. Высказавъ это, спросилъ: желаешь ли хозяинъ послушать? хозяинъ не отказался, и я рассказалъ ему кратко о твореніи міра, о грѣхопаденіи, о пришествіи на землю Христа Спасителя, о его страданіяхъ, смерти, воскресеніи, вознесеніи на небо и окончилъ посланіемъ апостоловъ на проповѣдь и распространеніемъ вѣры Христовой. Хозяинъ слушалъ охотно, обнаружилъ относительную развитость со свѣдѣніями. Когда я кончилъ, онъ обратилъ вниманіе на не христіанскую жизнь крестниковъ \*). Я отвѣчалъ, что стараюсь по возможности исправлять ихъ, но что требовать съ нихъ всецѣлое исполненіе всѣхъ обрядовъ и правилъ христіанскихъ нельзя; нельзя и осуждать ихъ за уклоненія, потому что они дѣти въ христіанствѣ, что изъ новокрещенныхъ бурятъ такіе-же христіане, какъ и русскіе и указалъ въ примѣръ на Армакъ \*\*); чтобы это не показалось голословнымъ, рассказалъ вкратцѣ какъ распространялась и утверждалась въ Россіи вѣра Христова. Окончивъ разговоръ, поѣхали дальше. Отворотили прочь отъ Сангинатуя, перевалили гору и спустились къ Хамнею. — Хамней въ этомъ мѣстѣ, т. е. выше устья Сангинатуя, шириною всего около 1 1/2 сажень. По Хамнею поѣхали мы вверхъ. Тутъ вожакъ нашъ остановился и объявилъ, что дальше онъ не поѣдетъ, если не прибавимъ ему платы. Пришлось прибавить ему еще по 10 копѣекъ въ сутки и опять поѣхали. Вскорѣ достигли мы юрты старосты; отсюда начались Хара-Гуджиры. Староста

\*) Такъ зовутъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Забайкалья новокрещенныхъ инородцевъ.

\*\*\*) Селеніе обрусѣвшихъ инородцевъ.

принялъ холодно. Услышалъ проповѣдь потому только, что совѣстился отказаться. Среди разказа, вожакъ нашъ бросилъ въ старосту сучкомъ, тотъ испугался, вскрикнулъ, — общій смѣхъ прервалъ мой разказъ. Нѣсколько спустя, староста бросилъ въ проводника табатеркой — опять то-же. Всетаки разказъ я докончилъ, выпилъ предложенную чашку чаю и мы отправились. Поднялись еще немного по Хамвейской долинь и пріѣхали къ группѣ юртъ; это была главная, масса населенія Хара-Гуджировъ. Въ первой юртѣ насъ встрѣтилъ старичекъ хозяинъ съ большими въ мѣдныхъ оботкахъ очками на носу. Онъ, какъ (оказалось, былъ старше всѣхъ въ этомъ улусѣ лѣтами и почетомъ, (исключая лишь старосты и еще одного большого богатаго человѣка, въ юрту котораго мы не заѣзжали). Проповѣдь была прослушана внимательно; мало того, старичекъ обходилъ съ нами всѣ юрты; въ случаѣ замѣшательства хозяевъ онъ говорилъ: «ничего, разказывайте, послушаютъ; тутъ ничего худаго (нѣтъ)». Такимъ образомъ мы обходили 13 юртъ, въ нѣкоторыхъ хозяевъ не было. Многія бурятки при разказѣ о страданіяхъ Господа Иисуса Христа молитвенно слагали руки и скорбнымъ выраженіемъ лица восклицали: «о Бурханъ!» — Послѣ всѣхъ уже пришло намъ зайти въ юрту вчерашняго знакомца. Онъ очень обрадовался; спѣшилъ угостить насъ, но по бѣдности своей ничего немогъ предложить, кромѣ чашки чаю. Проповѣдь онъ выслушалъ съ большимъ участіемъ, переспрашивалъ не понятое и не разслышанное, а жена его даже прослезилась. Вообще я замѣтилъ, что бѣдные, хотя не такъ скоро, какъ богатые, соглашаются слушать проповѣдь, но за то гораздо болѣе послѣднихъ выказываютъ участія къ слушаемому. Возвращаясь къ своимъ конямъ послѣ обхода юртъ, мы высказали

сожалѣніе, что нѣкоторые за отсутствіемъ не слышали нашей проповѣди. Провожавшій насъ старичекъ тотчасъ предложилъ свои услуги: «я, сказалъ онъ: теперь хорошо понялъ, что вы разсказывали, передамъ имъ когда возвратятся. Для этого дѣла можно и постараться—дѣло Божеское». Горячо поблагодарилъ я, за такое усердіе простодушнаго старичка и съ радостнымъ сердцемъ выѣхалъ изъ Гужировъ. На дорогѣ заѣхали еще въ одну юрту. Бѣднякъ хозяинъ вѣроятно еще недавно поселился на этомъ мѣстѣ: зеленая трава покрывала полъ его юрты. Онъ принялъ съ обычнымъ у бурятъ недовѣріемъ и едва согласился выслушать проповѣдь. Однако послѣ проповѣди, когда убѣдился въ чистотѣ нашихъ намѣреній, отнесся къ намъ съ замѣтнымъ уваженіемъ, съ готовностію разсказалъ дорогу, подаль мнѣ коня и постоялъ, пока мы направились на указанную имъ лѣсную тропинку. Выбравшись на дорогу, мы опять поѣхали вверхъ по Хамнею. Дорога была каменистая и грязная; мѣстами бѣлѣли еще не растаявшія накипи горныхъ ручьевъ. Отѣхавъ верстъ 15, остановились мы кормить коней. Сварили чай. Вожакъ нашъ зачерпнулъ изъ своего котла въ ковшичекъ, и приговаривая что-то въ полголоса, началъ плескать по направленію каждой изъ вершинъ окружавшихъ насъ горъ. Я спросилъ его, что онъ дѣлаетъ и узналъ, что онъ приноситъ жертву горамъ, прося ихъ покровительства и защиты.—Отчего же ты раньше не дѣлалъ этого?—«Тамъ мѣста были знакомы, дороги проѣзжая, а здѣсь мѣсто дикое, горы высокія, всякій звѣрь ходитъ, дороги грязныя, поэтому я и молюсь, чтобъ путь нашъ былъ благополученъ».—Что-же молишься ты духамъ, которые на горахъ живутъ, или самымъ горамъ?—«Какимъ духамъ? Горамъ молюсь: онѣ здѣсь хозяева». Покормивъ коней поѣхали

дальше. Дорога тутъ еще грязнѣе, особенно передъ подъемомъ на хребетъ, отдѣляющій долину Хамнея отъ Оглока. Конь проводника ловко пробирался по кочкамъ, а наши кони проступались и вязли. Только что поднялись мы на хребетъ и спустились съ первой крутизны, солнце закатилось и начало смеркаться. Тутъ мы и остановились на ночлегъ.

(Продолженіе послѣдуетъ)

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ

### «ТВОРЕНІЙ СВ. ОТЦЕВЪ».

Указомъ Св. Синода отъ 18—31 Іюля 1884 года выписка духовнаго журнала „Творенія св. Отцевъ“ съ прибавленіями духовнаго содержанія сдѣлана обязательною для Академій и Семинарій и имѣющихъ достаточныя средства монастырей, соборныхъ и приходскихъ церквей Россійской Имперіи.

Творенія Св. Отцевъ издаются при Московской Духовной Академіи и выходятъ по четыре книжки въ годъ, изъ которыхъ въ каждой отъ 15 до 20 листовъ текста. Въ будущемъ 1889 году въ переводной чтсти будетъ проджаемо печатаніе твореній Св. Кирилла Александрійскаго. Въ прибавленіяхъ будутъ помѣщаемы статьи, касающіяся ученія вѣры, христіанской нравственности и исторіи церкви и сверхъ того статьи критико-библіографическія.

Въ концѣ каждой книжки будутъ печатаемы журналы собраній Совѣта Московской Духовной Академіи.

Цѣна годоваго изданія въ Россіи пять рублей съ пересылкою; выписывающіе изданіе Твореній Св. Отцевъ за границу платятъ шесть руб. съ пересылкою.

Редакція просить гг. иногородныхъ подписчиковъ адресоваться въ Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію Твореній Св. Отцевъ.

Изъ редакціи твореній Св. Отцевъ могутъ быть выписываемы слѣдующія отдѣльныя изданія:

### ЦѢНА СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ

Творенія Св. Ефрема Сирина 1—6 томы	:	9	р.	—	к.
" " Василия Великаго 2—7 томы	:	9	"	—	"
" " Аѳанасія Александр. 3—4 т.	:	3	"	—	"
" " Григорія Нисскаго 8 т.	:	12	"	—	"
" " Исаака Сирина 1 т.	:	2	"	30	"
" " Кирилла Іерусалимскаго 1 т.	:	1	"	50	"
" " Іоанна Лѣствичника 1 т.	:	1	"	50	"
" " Нила Сивайскаго 3 т.	:	4	"	50	"
" " Исидора Пелусіота 3 т.	:	4	"	50	"
" " Епифанія Кирійскаго 6 т.	:	9	"	—	"
" " Блаженнаго Θεодорита 7 т.	:	12	"	—	"
" " Макарія Египетскаго 1 т.	:	2	"	—	"
" " Кирилла Александрійскаго 6	:	9	"	—	"

Творенія Св. Отцевъ съ прибавленіями духовнаго содержанія за 1846 и 1847, съ 1852 по 1864 годъ включительно и за 1871, 1872, 1880, 1881, 1882, 1883, 1884, 1885, 1886, 1887 и 1888 годы могутъ быть приобрѣтаемы съ платою за каждый годъ изданія по 5 р. съ пересылкою. Прибавленія же отдѣльно отъ Твореній Св. Отцевъ съ 1844 по 1864 включительно и за 1871, 1872, 1880, 1881 (два тома), 1882 (два тома), 1883 (два тома), 1884 (два тома), 1885 (два тома), 1886 (два тома), 1887 (два тома) и 1888 (два тома) за каждый томъ по 1 р. 50 коп. съ пересылкой.



## В Ѣ С Т Н И К Ѣ

### РОССІЙСКАГО ОБЩЕСТВА КРАСНАГО КРЕСТА,

состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, будетъ выходить, какъ всегда, еженедѣльно по

Воскресеньямъ и состоятъ изъ разнообразныхъ статей какъ политическихъ, такъ и литературныхъ общаго содержания свѣтскихъ и духовныхъ. Въ статьяхъ будутъ помѣщаться соотвѣтствующіе рисунки.

Въ газетѣ будутъ слѣдующіе отдѣлы: 1. Свѣдѣнія Общества Краснаго Креста; 2. Политическія извѣстія объ иностранныхъ дѣлахъ; 3. Внутреннія извѣстія; 4. Изъ жизни духовенства; 5. Научныя свѣдѣнія; 6. Хозяйственныя свѣдѣнія; 7. Повѣсти и рассказы; 8. Смѣсь.

Кромѣ еженедѣльной газеты, будетъ выходить особое ПРИЛОЖЕНІЕ ежемѣсячно отдѣльными книжками, въ которыхъ будутъ помѣщаться романы, повѣсти и рассказы.

Для подписчиковъ съ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ будетъ выдана въ срединѣ года БЕЗПЛАТНАЯ ПРЕМІЯ, состоящая изъ большой хромолитографической картины, одной изъ тѣхъ, копіи съ которыхъ разрѣшено ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ снять съ картинъ, находящихся въ Зимнемъ дворцѣ. Къ картинѣ будетъ приложенъ пояснительный текстъ; величина же картины будетъ 16 вершковъ длины и 12 вышины=192 кв. вершкамъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: Газета безъ приложенія 2 р. 75 к. Съ приложеніемъ 6 р. 50 коп.

АДРЕСЪ. Петербургъ, Картографическое заведеніе г. Ильина. Въ редакцію „ВѢСТНИКЪ КРАСНАГО КРЕСТА“.

ТАМЪ-ЖЕ ВЪ РЕДАКЦИИ „ВѢСТНИКА КРАСНАГО КРЕСТА“ МОЖНО ПОЛУЧАТЬ СЛѢДУЮЩІЯ ИЗДАНІЯ:

1) Ж и т і я с в я т ы х ъ: 12 книжекъ, по числу мѣсяцевъ въ году. Одобрено Святѣйшимъ Синодомъ для духовно-учебныхъ заведеній и приходскихъ церквей. Цѣна 4 р. съ пересылкою.

2) В о й н а 1877—78 годовъ въ Европейской Турціи. Съ картою, планами и множествомъ рисунковъ. Составлена для всякаго понятнымъ и интереснымъ образомъ. Цѣна 6 р. съ пересыл.

3) В о й н а въ Азіатской Турціи. Также съ планами и рисунками. Цѣна 4 р. 50 к. съ пересылкою.

4) С о ч и н е н і я А. П у ш к и н а. Два тома. Цѣна 1 р. съ пересылкою.

Подробный каталогъ всѣхъ изданій „Вѣстника Краснаго Креста“ печатается въ самомъ Вѣстникѣ и, кромѣ того, высылается всѣмъ желающимъ БЕЗПЛАТНО.

Подписчики на газету съ приложеніемъ, при выпискѣ книгъ, пользуются уступкою 20% съ цѣны безъ пересылки. Тою же уступкою пользуются: духовенство, земства, сельскія общества и учебныя заведенія всѣхъ родовъ и наименованій, какъ-то: земскія, городскія и церковно-приходскія школы.

## БОЕВЫЯ КАРТИНЫ РУССКАГО НАРОДА.

Въ послѣднее время явилось въ продажѣ множество картинъ, сдѣланныхъ красками. Къ сожалѣнію, между ними нѣтъ ни одной, которая бы, по содержанію своему, взятому изъ дѣйствительной русской жизни, воспроизводила сюжеты, вполне достойные воспроизведенія, и которыя были бы поучительны для русскаго человѣка, на какой бы степени образованія и умственнаго развитія онъ ни стоялъ. А между тѣмъ русская исторія написала на своихъ страницахъ множество доблестей русскаго народа, проявленныхъ на поляхъ гражданскомъ, военномъ и духовномъ. Козьма Мининъ, воодушевившій народъ для спасенія отечества; Иванъ Сусанинъ, жертвующій для спасенія своего Царя; священникъ, готовый влѣтѣть на воздухъ и въ то же время съ крестомъ въ рукѣ благословляющій взрывъ; наконецъ всякій военный отъ генерала до послѣдняго солдата оставили по себѣ слѣды русской славы и обезмертили свои имена. Но наглядныхъ изображеній всѣхъ этихъ подвиговъ не имѣется для русскаго общества, и только въ Царскихъ чертогахъ есть картины, на которыхъ эти подвиги изображены по заказу Русскихъ Государей русскими и иностранными художниками.

Въ видахъ возможности познакомить русское общество съ содержаніемъ картинъ, изображающихъ доблести русскаго народа и его арміи, ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ благоугодно было разрѣшить снять красками копіи съ этихъ картинъ и издать ихъ въ свѣтъ.

Подобныя картины, вполне художественно исполненныя, наглядно представляющія геройскіе подвиги русскаго народа и его арміи, одинаково пригодны для стѣнъ гостиныхъ и казармъ, а также и школъ всѣхъ родовъ и наименованій.

Означенныя картины будутъ выходить выпусками отъ 4 до 5 картинъ въ каждомъ выпускѣ, величина картины 16 вершковъ длины и 12 вершковъ вышины; при картинѣ будетъ пояснительный текстъ.

Подписная цѣна на 1-й выпускъ 6 руб., съ перес. 7 рублей.

Въ отдѣльной продажѣ, если останутся экземпляры отъ подписки цѣна каждой картины 1 руб. 50 коп., съ перес. 2 руб.

Первый выпускъ уже вышелъ и разсылается подписавшимся.

Подписка принимается въ картографическомъ заведеніи г. Ильина, Уголь Екатерингофскаго просп. и Большой Мастерской, д. № 11--43. ВЪ РЕДАКЦИИ ВѢСТНИКА КРАСНАГО КРЕСТА.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

## «РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ»,

первый русскій иллюстрированный журналъ для религіозно-нравственнаго чтенія, въ 1889 году.

«Русскій Паломникъ» одобренъ для всѣхъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній.

ПРОГРАММА „РУССКАГО ПАЛОМНИКА“: 1. Часть литературная. Путешествія по св. мѣстамъ Россіи и Востока описанія св. мѣсть, св. обителей, храмовъ, чудотворныхъ св. иконъ и др. святынъ; историческіе повѣсти и рассказы, рассказы изъ библейскаго и евангельскаго быта, повѣсти и рассказы изъ религіозной жизни русскаго народа, стихотворенія, легенды; житія святыхъ, біографіи дѣятелей Церкви, какъ современныхъ, такъ и почившихъ, преимущественно архипастырей русскихъ и Восточныхъ; описанія трудовъ и подвиговъ православныхъ миссіонеровъ; этнографо-историческія статьи, посвященныя инославнымъ христіанскимъ церквамъ, особенно Восточнымъ; статьи по предметамъ православнаго вѣровченія и правоученія, назидательныя размышленія и рассказы, проповѣди знаменитыхъ проповѣдниковъ — цѣлыя и въ отрывкахъ; популярныя статьи по всѣмъ церковнымъ наукамъ и по всѣмъ отраслямъ церковнаго искусства, современныя извѣстія изъ церковной жизни въ Россіи, такъ и за границею и пр.

По всѣмъ этимъ отдѣламъ редакція уже имѣетъ въ своихъ рукахъ много интересныхъ и разнообразныхъ статей. Такъ, въ наступающемъ

году будутъ помѣщены: „По Святой Землѣ“ прог. В. Я. Михайловскаго, „Путь къ Синаю“, — митроп. Саввы Косановича (пер. съ сербскаго); „Письма съ Аона“, „Тихвинскій монастырь“, „Очерки Царьграда“, „Святѣни Москвы“, рядъ статей д-ра А. В. Елисева, рассказы К. К. Случевскаго, Ф. Ф. Тютчева, стихотворенія: О. В. Чумной, В. А. Иванова, корреспонденціи книгоноши В. К. Голубева и мн. др.

Литературныя произведенія большаго объема будутъ редакцію выдѣланы въ особое литературное приложеніе и будутъ предлагаться при журналѣ особыми книжками.

**ТАКИХЪ КНИЖЕКЪ ВЪ 1889 ГОДУ БУДЕТЪ ШЕСТЬ, НЕ МЕНѢ 10 ЛИСТОВЪ КАЖДАЯ.**

I книжка, которая выйдетъ при первомъ-же № журнала, будетъ заключать въ себѣ два интереснѣйшихъ произведенія: 1) „Въ древней Палестинѣ“ (рассказъ) и 2) „Цецилія или первая времена христіанства“ (истор. повѣсть). Въ слѣдующихъ книжкахъ будутъ печататься: „Путеводитель по Св. Землѣ“ (съ иллюстраціями, портретами и картами) — д-ра А. В. Елисева, рядъ истор. повѣстей, большіе біографическіе рассказы и пр.

II. Часть художественная. Портреты Восточныхъ патріарховъ, архипастырей Россіи и Востока, знаменитыхъ проповѣдниковъ и вообще дѣятелей Церкви; снимки со святыхъ иконъ; виды св. мѣстъ, обителей, храмовъ и другихъ святѣнь; копіи съ картинъ великихъ мастеровъ христіанской живописи; оригинальные рисунки изъ жизни святыхъ; иллюстраціи къ статьямъ, автографы, копіи съ древнихъ предметовъ и рукописей, планы, карты и пр.

Между прочимъ, въ наступающемъ году редакція дастъ: 1) Двѣнадцать копій, въ уменьш. размѣрѣ, съ картинъ великихъ мастеровъ (Рафаэля, Рубенса, Рембранда, Верне, Пуссэна и др.), изображающихъ сцены изъ Библии; 2) высокохудожественныхъ рисунковъ подъ общимъ названіемъ „Библейскія женщины“; 3) рядъ картинъ изображающихъ Святѣни Москвы и пр.

Кромѣ всего перечисленнаго, редакція въ 1889 году разошлетъ подписчикамъ ТРИ ХУДОЖЕСТВЕННЫХЪ ПРЕМІИ:

I. Большую, исполненную многими красками копію съ акварели, спеціально исполненной для „Русскаго Паломника“ извѣстныхъ академикомъ Шрейберомъ и изображающей:

**„АФОНЪ ПРИ ЗАКАТѢ СОЛНЦА“.**

